
Οι αρνητές του Διονύσου

  

Ο Λάβδακος ήταν εγγονός του Κάδμου κι ένα από τα τραγικά θύματα που δημιούργησε η
άγρια εποχή της πάλης για την εγκαθίδρυση της λατρείας του Διονύσου στην Βοιωτία. Ο
θεός γεννήθηκε στο παλάτι της Θήβας και δίχασε τα μέλη της βασιλικής οικογένειας που
όλα είχαν άσχημο τέλος. Αναφέρθηκε ήδη ότι ο Κάδμος απέκτησε τέσσερις κόρες, τις
Σεμέλη, Ινώ, Αγαύη, Αυτονόη, και ένα γιο, τον Πολύδωρο.

  

Μητέρα του Διονύσου, η Σεμέλη έγινε παρανάλωμα του πυρός μαζί με όλο το παλάτι, όταν
ο εραστής της, Δίας, της φανερώθηκε με την πραγματική μορφή του. Η Ινώ αυτοκτόνησε κι
έγινε η Λευκοθέα, όταν η Ήρα την τρέλανε, επειδή ανέλαβε την ανατροφή του νεογέννητου
θεού. Σε κατάσταση έκστασης, η Αγαύη κατασπάραξε τον γιο της, Πενθέα, που
αμφισβήτησε την λατρεία του Διονύσου, κι αυτοκτόνησε όταν συνήλθε και συνειδητοποίησε
τι είχε κάνει. Αυτοκτόνησε και η Αυτονόη όταν είδε κατασπαραγμένο τον γιο της, Ακταίονα,
θύμα της Άρτεμης.

  

Μοναχογιός του Κάδμου και μοναδικός ανάμεσα στα παιδιά του που επιζούσε, ο Πολύδωρος
διαδέχτηκε τον πατέρα του στον θρόνο της Θήβας και παντρεύτηκε την Νυκτηίδα, κόρη του
Νυκτέα κι εγγονή του Χθόνιου, του Σπαρτού εκείνου που συγκαταλεγόταν ανάμεσα στους
πρώτους κατοίκους της Καδμείας. Απέκτησαν γιο τον Λάβδακο, δημιουργό της γενιάς των
Λαβδακιδών.

  

Ο Πολύδωρος βρήκε θάνατο όμοιο με του Πενθέα, επειδή κι αυτός αμφισβήτησε τη λατρεία
του Διονύσου. Ο Λάβδακος ήταν ανήλικος, όταν έχασε τον πατέρα του. Επίτροπος στον
θρόνο ανέβηκε ο παππούς του, Νυκτέας, που, λίγο πριν να πεθάνει, παρέδωσε την εξουσία
στον αδελφό του, Λύκο. Όταν ο Λάβδακος ενηλικιώθηκε, ο Λύκος του παρέδωσε τον θρόνο.
Όπως και ο πατέρας του, ο νέος βασιλιάς ανήκε σ’ αυτούς που αμφισβητούσαν τη λατρεία
του Διονύσου. Ο θεός τον αφάνισε. «Όμοια με τον Πενθέα», σημειώνει ο Απολλόδωρος (ΙΙΙ,
40) που συμπληρώνει ότι ο γιος του, Λάιος, ήταν τότε μόλις ενός χρόνου.

  

Καθώς ο διάδοχος του θρόνου ήταν ακόμη μωρό, κλήθηκε πάλι ο Λύκος ως επίτροπος. Τον
ανέτρεψαν ο Αμφίονας και ο Ζήθος. Ο μικρός Λάιος εκδιώχτηκε. Βρήκε άσυλο στην αυλή
του Πέλοπα που τον καλοδέχτηκε και τον ανέθρεψε μαζί με τα δικά του παιδιά.
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